籠裏不孤單李文豪

學聲大代誌

「一個希望被別人瞭解的人吧。」試著定義自己的一句話,道出了所有實踐的核心,就讀資傳系四年級的李文豪,經營多個部落格,寫樂評、書評、日記、食記,甚至開網路電臺當DJ,其中一個音樂行銷部落格人次甚至達到22萬,還應邀當起專欄作家。他用文字記錄所見所聞,藉由網路向世界傾倒。回到現實生活中,他也在畢業製作籌辦生活分享會,創造人與人之間的聯繫。「分享」是李文豪生命的組成,「我就是想要表達我自己,讓更多人有共鳴,知道世界上至少還有一個人懂你。」

善於寫作的他,有個響亮的名字,雖然父母的本意並沒有要他成為一個大文豪,卻 潛移默化地影響了他的人生,「我比較喜歡說是命中注定啦!」小學三年級時,老師 在臺上念了他寫的作文,李文豪回憶起那一刻,「心裡的感覺可以被大家聽見,那是 一種很奇怪的感覺,很害羞卻又很興奮。」除了發現自己能寫,他還發現自己對於「 被了解」的渴求。

於是李文豪開始寫部落格,以網路為媒介抒發生活情感,但他也陷入身分上的迷失,「不知道哪一個是真實的自己。」大三時進入「TEDxTaipei」實習,TED是一個沒有距離的平臺,讓世界上不同領域的講者說不同的故事。他印象深刻的是,「TED有一個重點是要讓人回到口語、面對面傳播的美好,你會用紙去寫字、用網路去聊天,但我們都忘了最久遠溝通的基礎其實就是面對面講話。」李文豪發覺,網路雖然讓你更快速的瞭解朋友,但若失去了現實生活中的互動,將無法平衡,因為有很多實際的情感是無法取代的。就讀資傳系讓他幾乎天天都在電腦面前,「應該要把大家從電腦前面拉出來,回到現實生活裡互動!」於是他想,如果有一個淡江大學的TED會怎麼樣?如果有一個分享會,讓大家聊聊生活中發生的事情,「那一定會很有趣!」

直到大四和畢業製作組員討論起題目時,每個人丟出了不同的想法,卻發現都有一個共同點:渴求著和這個世界有多一點「連結」。於是「籠裏」團隊誕生了,他們決定幫世界消除寂寞,在這個科技馳騁的時代,讓彼此可以靠得更緊,而不只是螢幕和螢幕的距離。秉著TED的精神,他們辦起「白鳥鴉分享會」,讓各式各樣的人有一個可以聚在一起交流的地方。 「最挫折就是沒有人願意來分享,」李文豪說,「大部份的人不知道要用哪個角度切入、去看這個世界,都會覺得自己的生活沒有什麼值得分享的,但是其實不會啊!」就像他們的分享會講者並沒有身分的限制,只要願意分享,四驅車大賽、留日交換生、甚至是自己的閱讀書單分享,都是精彩的故事。「但後來我發現跟校風也有點關係,」李文豪提到去輔仁大學辦分享會的經驗,台上台下互動熱烈,「超級熱鬧的!」他說,也許是淡江太大了,每個人都有一條固定的路

上課、下課,反而過得很封閉,「所以就算畢展結束我也想要繼續辦下去,藉由分享會多改變淡江一點、甚至世界、也改變我自己一點。」實際辦分享會的這半年來,「聽到很多不一樣的故事、認識許多一輩子可能都不會接觸到的人,是我最大的收穫。」因此, 籠裏在5月11日畢展之前, 還要帶著白鳥鴉分享會到台北各地巡迴, 讓更多寂寞的靈魂獲得釋放。」

想做、會做的事情太多,雖然他總感覺到迷惘,但是渴望被了解的本質和初衷卻從來沒有改變。對於未來,李文豪笑說,「很難用一個工作去定義耶,我想要做一個意見領袖。」他說,在這個資訊爆炸的時代,你很難找到自己真正要的是什麼,「但是如果有一個人,他可以告訴你有什麼好看、好聽、好吃,讓你跟著他看見更大的世界,這不是很棒嗎?發揮自己的價值觀去影響這個世界,讓它變得更好。」就如同走在前端的他,雖然一路摸索,找尋自己需要的東西,卻勇於追求、實踐。李文豪不畏懼孤獨,做不一樣的自己,連結人群,在平凡的生活裡創造更多的不平凡。(文/李又如、攝影/謝佩穎)

2012/04/23



善於文字的李文豪,透過網路平臺讓世界看見他,又透過實際活動在現實生活中拉進人群,從「分享」作為出發點,希 望將人與人間的「寂寞」幻化為另一種可能。